

# 重点

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 《在二十届中央政治局第一次集体学习时的讲话》

据新华社电 1月16日出版的第2期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《在二十届中央政治局第一次集体学习时的讲话》。

文章强调，学习宣传贯彻党的二十大精神是当前和今后一个时期全党全国的首要政治任务。党的二十大在政治上、理论上、实践上取得了一系列重大成果。中央政治局要带头抓好全党全国学习宣传贯彻党的二十大精神，推动党的二十大精神广泛深入为广大干部群众所了解和掌握。每当党中央作出重大决策部署，我们就号召全党同志加强学习，以统一全党思想和行动，汇聚起攻坚克难、团结奋进的强大力量。这是党的一条成功经验。

文章指出，要在全面学习上下功夫。只有全面、系统、深入学习，才能完

整、准确、全面领会党的二十大精神，对是什么、干什么、怎么干了然于胸，为贯彻落实打下坚实基础。首先要读原文、悟原理。要原原本本学习党的二十大报告，同时要把学习报告同学习大会系列讲话和相关文件结合起来，同学习党的十八大报告、十九大报告精神结合起来，联系着学。学习不能仅停留在记住一些概念和提法。要紧密联系党的十八大以来党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革，联系这些年来我们走过的极不寻常、极不平凡的历程，联系我们深化改革开放、推动高质量发展、有效应对重大风险挑战的具体实践，联系国际环境深刻变化，深刻领悟党的二十大关于党和国家事业发展大政方针和战略部署的历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑。

文章指出，要在全面把握上下功夫。党的二十大精神内容十分丰富，既

有政治上的高瞻远瞩和理论上的深邃思考，也有目标上的科学设定和工作上的战略部署，这些是相互联系、有机统一的。只有坚持历史和现实、理论和实践、国际和国内相结合的办法，从整体到局部、再从局部到整体进行反复揣摩，才能全面掌握党的二十大精神，避免知其一而不知其二，知其然而不知其所以然。比如，要全面把握新时代中国特色社会主义思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法；全面把握新时代10年伟大变革的深刻内涵和重大意义；全面把握中国式现代化的中国特色、本质要求和必须牢牢把握的重大原则；全面把握党的二十大作出的各项战略部署。

文章指出，要在全面落实上下功夫。贯彻落实党的二十大精神要有计划、有部署，在把握总目标、总方向、总

要求的前提下，对各项目标和任务进行细化，有针对性地拿出落实的具体方案，制定明确的时间表、施工图，扎实有序推进。要分清轻重缓急，既要全面推进，又要突出重点；既要狠抓当前，又要着眼长远，多打基础、利长远的事，防止搞形式主义、官僚主义。要保持工作连续性。各地区各部门要结合自身实际，把党中央提出的战略部署转化为本地区本部门的工作任务。要牢固树立全国一盘棋思想，做到既为一域增光、又为全局添彩。

文章强调，治理我们这样的大党大国，如果没有党中央权威和集中统一领导，如果没有全党全国思想统一、步调一致，什么事也办不成。要发扬斗争精神，勇于面对各种风险挑战，勇于克服各种困难，坚定不移把党中央决策部署落到实处。



2023广东省两会

### 省十四届人大一次会议主席团举行第五次会议

**新快报讯 记者黄闻禹 通讯员任宣报道** 1月15日上午，省十四届人大一次会议主席团举行第五次会议。会议确定广东省十四届全国人大代表候选人名单，提请大会全体会议选举；确定广东省十四届人大常委会组成人员，省长、副省长，省监察委员会主任，省高级人民法院院长，省人民检察院检察长候选人名单，提请大会全体会议选举。

会议听取和审议关于广东省人

民政府工作报告修改情况的汇报。决定将关于广东省人民政府工作报告的决议草案提请各代表团审议。

会议听取和审议省人大财政经济委员会关于计划草案的审查结果报告，表决审查结果报告。决定将关于广东省2022年国民经济和社会发展计划执行情况与2023年计划的决议草案提请各代表团审议。

会议听取和审议省人大财政经济委员会关于预算草案的审查结果报告，

表决审查结果报告。决定将关于广东省2022年预算执行情况和2023年预算的决议草案提请各代表团审议。

会议决定将关于广东省人民代表大会常务委员会工作报告的决议草案、关于广东省高级人民法院工作报告的决议草案、关于广东省人民检察院工作报告的决议草案提请各代表团审议。

会议还通过大会秘书处关于代表提出的议案处理意见的报告。

### 省十四届人大一次会议主席团举行第六次会议

**新快报讯 记者黄闻禹 通讯员任宣报道** 1月15日下午，省十四届人大一次会议主席团举行第六次会议。

会议决定将关于广东省人民政府工作报告的决议草案、关于广东

省2022年国民经济和社会发展计划执行情况与2023年计划的决议草案、关于广东省2022年预算执行情况和2023年预算的决议草案、关于广东省人民代表大会常务委员会工

作报告的决议草案、关于广东省高级人民法院工作报告的决议草案、关于广东省人民检察院工作报告的决议草案等六个决议草案提请大会全体会议表决。

### 一箭十四星！我国成功发射齐鲁二号 / 三号等卫星

**据新华社电** 1月15日11时14分，我国在太原卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭，以“一箭十四星”发射方式，成功将齐鲁二号/三号卫星及珞珈三号01星、吉林一号高分03D34星等14颗卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

执行本次任务的长征二号丁运载火箭是由航天科技集团八院抓总研制的常温液体二级运载火箭，具有“可靠性高、经济性好、适应性强”等特点，可支持单星、多星并联、串联、搭载等多种形式的发射需求。其太阳同步圆轨道运载能力可达1.3吨（轨道高度700公里）。

本次任务长征二号丁运载火箭尝试商业“拼车”发射模式，14颗卫星来自7家研制单位，针对不同卫星方提出的立式、侧挂、立方星等多种星箭接口要求，型号充分利用整流罩可用包络，发挥多种通用化舱段选配优势，并且新研ESPA通用小卫星适配器，形成“多星串并联+

侧挂”的组合构型，解决了火箭的构型布局难题，同时也为后续任务提供了小卫星集簇发射的通用化解决方案。

为满足国内商业卫星发射市场需求，助力商业航天的蓬勃发展，航天科技集团所属长城公司推出“长征快车”发射品牌。本次发射依据长城公司与山东产业技术研究院签署的长征二号丁运载火箭发射齐鲁二号卫星、齐鲁三号卫星项目发射服务合同以及与六家商业航天公司及科研机构签署的搭载发射服务合同执行。这也是长城公司第三次以“共享火箭”拼车发射模式向国内商业航天客户提供发射服务。

齐鲁二号卫星和齐鲁三号卫星分别为高敏捷光学卫星和宽幅光学卫星，搭载光学成像对地观测载荷，主要用于国土资源、农业林业、环保监测、交通运输、防灾减灾等领域的对地观测，服务于山东省的空天信息产业发展以及新旧动能转换。同时，卫星具备星间激光通信

能力，与已发射的齐鲁一号相结合，能够完成星间协同任务。

在此次搭载发射的卫星中，智能遥感卫星01星是由航天科技集团五院自主开发的轻小型化智能遥感卫星。卫星载荷为高分辨率视频相机，具备多模式光学成像、高性能实时处理、开放软件平台、在轨智能规划、在轨智能处理、灵活APP加载特征等特点。

为让“智能遥感”实至名归，航天科技集团五院508所为智能遥感卫星01星量身定制了0.7米分辨率高清视频相机，其作为整星主要载荷将发挥“千里眼”的重要作用。508所技术人员介绍：“高清视频相机虽然重量不足50公斤，体积不超过1立方米，但是它的‘好视力’堪称轻小相机领域的佼佼者，具有优质的成像质量、高效丰富的成像模式、高度集成的电子系统，这些本领将赋能光学遥感从当前观测信息数字化向未来体系链路智能化转型升级。”

### 癸卯兔年 “一年两头春”

**据新华社电** 辞“虎”迎“兔”，农历癸卯兔年即将到来。由于存在闰月，这一年是闰年，一年中将会出现两个立春节气，即“一年两头春”。

2023年1月22日进入农历癸卯年，到2024年的2月10日将迎来下一个农历新年——甲辰年。细心的公众会发现，农历癸卯年包含了两个立春节气，即癸卯年的正月十四立春（2023年2月4日）和同年腊月二十五立春（2024年2月4日）。民间称这种现象为“一年两头春”，也称“双春年”。

“一年两头春”是中国农历历法中闰年时出现的现象。中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧解释说，目前国际通用的公历和中国的二十四节气都是依据太阳运行规律，即回归年编制的，所以立春节气在公历年中的日期基本固定，绝大多数年份为2月4日，个别年份为2月3日或2月5日。因此从公历来算，不论是平年365天还是闰年366天，每年都会出现一次立春节气，24个节气也都只出现一次。

而农历是按照月亮朔望变化编制的，一年的天数是354天或355天，比公历一年的天数少11天左右，这样“经年累月”就会产生非常大的“时间差”。为了解决回归年与朔望月之间的调节问题，我国智慧的古人在每19个农历年中增加7个闰月，即19年7闰，闰月所在的年份称为闰年。闰年一般是384天或385天。

由于农历闰年一年的天数多于公历一年的天数，就可能会出现农历闰年一年中有25个节气，年初一个立春节气，年尾一个立春节气。即将到来的癸卯年就属于这种情况，这一年为闰年，有个“闰二月”，全年共有384天。

相对于“一年两头春”，还有“无春年”和“单春年”，即在农历的一年中没有立春节气或只有一个立春节气。

杨婧表示，“一年两头春”每隔几年便会出现一次，是正常的历法现象，对自然气候和季节没有影响，对人们的生活、生产更不会产生特殊影响。